

## Inglaterra ha dado órdenes a su Escuadra para asegurar el libre tráfico marítimo en aguas españolas.

### DE BARCELONA

UNA CARTA DEL COMANDANTE DEL «MÉNDEZ NUÑEZ»

Barcelona.—El comandante del «Méndez Núñez» ha dirigido una carta al presidente de la Generalidad, señor Companys, a quien expresa su simpatía y adhesión, así como la de todos los marinos de a bordo.

Pone de relieve la gran compensación que hubo siempre entre la Generalidad de Cataluña y la Marina de la República.

Por nuestra parte, termina diciendo, creemos haber sabido compaginar esmeradamente las obligaciones que nos competen, como fuerzas navales, con todos los pueblos de la República leales al régimen leal y nuestro cariño y simpatía al pueblo catalán.

### LLEGADA DE CASANELLAS

Ha llegado a esta capital el subsecretario de Trabajo, señor Casanellas, que desde hace cinco meses ha estado prisionero de los fasciosos.

Casanellas salió de Barcelona en el expreso en la noche del 18 de julio, acompañado de don Arturo Menéndez, ex director de Seguridad, siendo detenidos al llegar a Zaragoza.

Desde allí fueron conducidos a Pamplona, donde Menéndez fue fusilado el día 10 de agosto.

Casanellas logró pasar a Francia y desde París ha llegado a Barcelona, cumplimentando seguidamente al señor Companys.

### LA REUNION DEL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

El Consejo extraordinario celebrado ayer por el Gobierno de la Generalidad fué de gran duración. Comenzó a las seis y cuarenta, y cinco de la tarde y no tuvo más interrupción que la de una hora que los consejeros ocuparon en cenar, prolongándose luego el Consejo hasta las cuatro de la madrugada.

Por la gran duración de la reunión se puede deducir el número de cuestiones que se trataron y la importancia de las mismas.

La referencia de la reunión ha sido facilitada hoy a mediodía por el secretario del Consejo y consejero de Cultura, señor Sbert, quien manifestó: «El Gobierno ha sido informado de la gestión realizada en Valencia por la delegación del Consejo, que fué a tratar de problemas relacionados con el Gobierno de la República, y la solución de los cuales era urgente.

Estas gestiones continúan y el Gobierno ha de declarar que no depende de su voluntad acelerar el resultado de las mismas como fuera su deseo.

El Consejo va a estudiar a fondo el problema del pan y reiteró la solidaridad de todos los sectores que están representados en el Gobierno con el consejero de Aprovechamiento para resolverlo.

El Gobierno hace público también que están tomadas todas las medidas y concertadas todas las operaciones necesarias para asegurar el aprovisionamiento de la harina a Cataluña, y que las dificultades para obtener el pan son debidas a las fiestas de fin de año, que han paralizado por unos días las operaciones bancarias y los transportes necesarios para conseguir la entrada de las correspondientes partidas de harina.

Por otra parte, la solución de este problema no podrá lograrse sin una necesaria garantía que evite los abusos que actualmente se advierten, los cuales aumentan las dificultades.

El Gobierno espera la colaboración de todos y espera que podrá ser solucionado el problema en los primeros días de la semana entrante. El Gobierno pide a todos los ciudadanos que tengan mayor serenidad y no se den a influir por los enemigos del orden social.

Después de esta referencia, Sbert, contestando a preguntas de un periodista, dijo que el Consejo no se ocupó de la cuestión financiera por falta de tiempo y también porque el consejero primero, señor Tarradellas, no tenía el trabajo preparado por hallarse ausente de Barcelona.

—Va a informar el señor Tarradellas sobre las materias de sus decretos— preguntó un periodista.

—Los decretos que prepara el señor Tarradellas son importantes y probablemente volverá a reunirse el Consejo para estudiarlos. Por otra parte, hay que destacar que Tarradellas no tiene necesidad de aportar detalles acerca de estos decretos al Consejo, pues cuenta con facultades extraordinarias para estructurar la organización de la Hacienda.

### RATESKY, EN EL FRENTE

En uno de los frentes de Aragón se halla luchando con los fasciosos el ex capitán ruso Paulo Ratesky, que perteneció a la escolta del zar.

### EL PARTE DE GUERRA

El comunicado del consejero de Defensa dice así:

«En el sector Norte, nuestras fuerzas, después de un duro combate, hicieron retroceder al enemigo, efectuándose una rectificación del frente y burlándose posiciones favorables.

Se capturó abundante material de guerra que los fasciosos dejaron abandonado.»

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**  
MÉDICO RADIÓLOGO  
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.  
Consulta de diez a una. - Muelle, 21. - Tel. 29-36.

## En un combate aéreo sobre Madrid han sido derribados seis aparatos alemanes.

### Han llegado otra vez los vándalos.

Málaga.—Los catorce tripulantes del vapor «Manolete» que se fugaron de Huelva, han narrado las vejaciones que han sufrido durante su estancia en la zona fasciosa. Informaron con todo género de detalles de lo que ocurre en la parte de Andalucía donde dominan los rebeldes.

La crueldad y la violencia alcanzan límites inconcebibles. Las gentes están presas del mayor pánico, porque todas las amenazas se cumplen.

Son centenares y centenares los fusilamientos que se realizan, sin formación de causa y sólo por indicios y sospechas.

Es inútil acudir a las autoridades fasciosas pidiendo amparo contra las bárbaras tropelías de los marroquíes y los soldados extranjeros, que son dueños absolutos de todo, no tienen el menor respeto a nada y han tomado el suelo español que pisan como una colonia africana.

### PARA MUEBLES ECONÓMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

### Un hijo de Alcalá Zamora habla por radio.

Madrid.—Por la estación de Radio del Sindicato de Telégrafos habló anoche José Antonio Alcalá Castillo, hijo del ex presidente de la República don Niceto Alcalá Zamora.

Dedicó un recuerdo a todos sus compañeros dedicados a actividades culturales y artísticas que han caído en la lucha, y explicó la ansiedad que desde más allá de la frontera había experimentado por la lucha, y que no pudiendo resistirle, decidió venir para combatir al lado de los suyos, puesto que él está identificado con la causa del pueblo.

Después habló José Antonio Balbontín, el cual pronunció una vibrante oración, dirigiéndose a los jóvenes del campo contrario, para desmentir que luchan contra el Comunismo, porque el Partido Comunista, consecuente con las teorías de Marx, no piensa implantar el Comunismo integral, ya que España no está preparada para ello.

Agregó que mientras por un lado luchan unidos todos los partidos políticos, por el otro únicamente lo hacen los que se titulan reaccionarios, que van contra el progreso.

### DE BILBAO

#### LA JORNADA EN LOS FRENTE

Bilbao.—En los frentes del País Vasco la jornada de hoy fué tranquila, alterada únicamente por el disparo de morteros del enemigo, en el sector de Elgueta.

Los proyectiles cayeron en la plaza del pueblo, sin consecuencias desagradables.

Las ametralladoras y la fusilería estuvieron ociosas.

En Ubidua, nuestras piezas de artillería dispararon sobre las posiciones enemigas, sin obtener respuesta de las líneas rebeldes.

### DE ASTURIAS

## Se han tomado otros tres pueblos en la provincia de León.

Gijón.—El enemigo bombardeó hoy las posiciones leales de Buenavista, en el cerco de Oviedo. En realidad, se limitó a cañonear en doce ocasiones nuestras posiciones de ese lugar, pero la infantería no entró en liza, pues hasta ahora siempre ha sido rechazada y es muy posible que lo tuviera en cuenta.

Las deserciones siguen siendo el pan nuestro de cada día. Hoy se pasaron a nuestras filas tres soldados que tenían gorros prusianos. Cuentan lo ya conocido y siguen afirmando que la desmoralización entre los soldados y clases es enorme.

—Hemos tenido otro buen éxito en tierras leonesas. Después del triunfo de ayer, en que cogimos al enemigo tres pueblos, que enumeramos, hemos conseguido hoy entrar en los lugares de Soto Oejo, Capdevilla y Los Llanos.

La operación se realizó por medio de un movimiento envolvente. Pretendieron los rebeldes resistir, pero se replegaron precipitadamente, porque tenían el recuerdo de su desastre de ayer. Esos tres pueblos, tomados hoy, aunque son pequeños, tienen una enorme importancia estratégica, porque nos acercan a la línea férrea y nos dan facilidades para ir acercándonos hacia las llanuras de Riaño y a la cuenca minera de León.

—A mediodía se ha firmado un documento, que tiene enorme importancia, entre la U. G. T. y la C. N. T. Se trata de un documento que tiene formidable trascendencia social. Se refe-

### DEL MOMENTO

## Inglaterra se dispone a amparar la libertad de la navegación y denuncia el desembarco de italianos en Cádiz.

Por fin, ante la desvergonzada piratería que se ha enseñoreado de los mares que bañan las costas españolas, ha reaccionado el Gobierno inglés para proclamar y proteger la libertad de la navegación cercenada criminalmente por buques fasciosos. El Almirantazgo británico ha ordenado la salida de barcos al servicio del citado objeto, ya que estima que los cañones de sus buques no pueden permanecer ociosos ante la puesta en jaque que vienen practicando en el mar los piratas de la rebelión. La noticia tiene toda la trascendencia que la da la austeridad y la energía proverbiales de quien ha tomado tal decisión ante los graves acontecimientos que se han sucedido durante los últimos días en el Mediterráneo y en el Cantábrico contra toda prescripción de derecho internacional. Nunca es tarde si la dicha es buena, dice un resignado adagio de nuestro refranero. Pero ya que la digna actitud de Inglaterra con respecto a los desmanes perpetrados en el mar por los fasciosos y sus infames colaboradores se adopta con cierto retraso, que ha causado perjuicios a la democracia española representada por su Gobierno legítimo, lo que interesa ahora es que dicha actitud tenga la efectividad rápida y contundente con que se anuncia para que la libertad de navegación no esté a merced del tono y práctica matonesca de la piratería fasciosa, que con la colaboración de sus afines internacionales están encendiendo la brasa que puede producir la hoguera de un terrible conflicto mundial.

Por cierto que Inglaterra ha realizado otra importante gestión en relación con nuestra guerra civil, que ya más que civil tiene la efectividad de ser vergonzantemente internacional, dado el número de combatientes alemanes e italianos que han venido a España a luchar al lado de los rebeldes contra el pueblo. El embajador inglés en Roma ha visitado al encargado de Negocios Extranjeros, conde de Ciano, para hacerle presente que el desembarco en Cádiz de diez mil alemanes constituye un incumplimiento del convenio italo-británico firmado recientemente. Así es, en efecto, como es también una violación evidente y descarada del pacto de no intervención. Y de la misma manera que el fascismo internacional quebranta y rompe esos acuerdos, se burlará de todo si no ven ante ellos más que enguantadas notas diplomáticas en vez de decisiones firmes de la democracia universal que en un exceso de pasividad está dejando crecer el tono amenazador de sus enconados enemigos.

## La jornada en los frentes de Madrid

Madrid.—Han transcurrido la noche y la mañana de hoy, miércoles, con tranquilidad casi absoluta. Aparte de un ligero ataque de los rebeldes por el sector de Carabanchel, que duró aproximadamente una hora, no ha habido nada digno de mención en los sectores de Madrid.

En el sector de la Moncloa hubo ligero tiroteo de fusil y de mortero.

En los demás frentes, como ya antes decimos, no hubo novedad.

En la provincia de Guadalajara la ofensiva y avance de las tropas continúa, aunque la mayor parte del día se ha dedicado a consolidar las posiciones ya conquistadas y a una labor preparatoria de nuevos planes ofensivos.

La moral de las fuerzas es elevadísima. Siguen pasándose a nuestro terreno evadidos de los fasciosos, aprovechando las últimas operaciones. Ya han rebasado el centenar los soldados que abandonan el campo enemigo para luchar en el nuestro.

La aviación rebelde ha aparecido nuevamente sobre el caso de Madrid.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestios en La Tijera de Oro.

NOVEDADES EN PAPERÍA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

### DE ASTURIAS

## Se han tomado otros tres pueblos en la provincia de León.

re al establecimiento, por parte de esas dos sindicatos, del control en las industrias asturianas.

Se formará el control en aquellas industrias donde los Sindicatos cuenten con el diez por ciento de obreros organizados.

La representación será paritaria y formada por un Comité.

Este Comité ofrecerá sus iniciativas a los directores técnicos y administrativos, sin meterte en funciones que no les competen.

Estas mismas obligaciones tendrán los directores y administradores, que no podrán meterse en las atribuciones de los Comités.

Por este pacto se obligan las dos sindicatos mencionadas a luchar abiertamente contra el burocratismo que se ha manifestado ahora de manera extraordinaria y lleva al proletario por derroteros perniciosos.

No se reconocerá personalidad alguna a otra clase de Sindicatos como los llamados patronales y amarillos.

Se propugna por la sindicación libre, con arreglo a los ideales de cada obrero.

Los principales objetivos de esta unión son dos: ganar la guerra y organizar la revolución en marcha.

Firman el documento Silverio Tujón, por la C. N. T. Regional, y Valdés, como secretario provincial de la U. G. T.

Este acuerdo ha causado viva satisfacción entre la clase trabajadora de Asturias, porque estimamos el primer paso para pasar a la unificación de todo el proletariado asturiano.

esta mañana, castigando bastante las barridas extremas de la capital.

Nuestros cazas acudieron rápidamente y se registró un duro combate sobre los extremos de Madrid.

En este momento, sin embargo, no es posible registrar aun cuál es el resultado de la lucha entre los cazas leales y la aviación fasciosa.

Nuevamente, los generales rebeldes inmolaban víctimas inocentes de la población civil de la capital de la República.

Madrid.—En el día de hoy se ha registrado un nuevo y más violento ataque del enemigo en el sector de Majadahonda, combate en el que nuestros soldados hicieron derroche de heroísmo y que acabó con ligero repulchro de las fuerzas leales, pasando a ocupar las posiciones que ya se tenían previstas para hacer más fuerte la resistencia.

Se ha castigado con gran dureza al enemigo, causándole numerosas bajas.

La aviación rebelde actuó con gran intensidad durante todo el día sobre nuestras posiciones, llegando a bombardear los barrios extremos de Madrid.

Nuestros cazas entablaron combate con los aviones enemigos, logrando derribar seis aparatos alemanes. La lucha aérea adquirió caracteres de gran emoción, siendo contemplada por la población de Madrid durante largo rato.

En distintos lugares de Madrid se vieron caer los aparatos fasciosos, algunos de los cuales vinieron a parar a nuestras propias posiciones.

Ellos son el testimonio más elocuente de la intervención descarada del fascismo alemán en la guerra civil española.

El día ha transcurrido con bastante calma en los sectores próximos a Madrid.

En Carabanchel y en la Ciudad Universitaria se ha combatido algo, sin que haya demostrado el enemigo ninguna actividad de importancia.

Todos los ataques emprendidos por esos lugares son contenidos sin gran esfuerzo.

En los sectores de la Sierra continúa la tranquilidad. Sólo se registra en abundancia el fuego de las piezas de artillería y pequeños tiroteos enemigos, sin consecuencia alguna.

En el Norte de Guadalajara continúa el avance de las fuerzas leales y la consolidación de nuestras posiciones.

En el día de hoy se han dedicado casi exclusivamente a la fortificación y ensanchamiento de nuestras líneas defensivas.

Se ha conquistado bastante terreno como consecuencia de las incursiones realizadas por nuestras fuerzas, donde se ha continuado la fortificación de las líneas que servirán de base al desarrollo de la ofensiva republicana.

Todavía se están recogiendo cadáveres abandonados por el enemigo en su huida.

Nuestros hospitales de sangre están materialmente llenos de heridos, que los rebeldes dejaron también abandonados en el campo en su huida precipitada.

### Comentarios de la Prensa de Madrid.

«MUNDO OBRERO»

La defensa de Madrid, dice en su artículo de fondo, es la defensa del pueblo español, la defensa de la libertad y de la paz del mundo.

Madrid no será del fascismo, pero para ello es necesario que en nuestras filas se mantenga la moral de combate que nos ha permitido tener a raya durante los dos meses últimos, a las puertas de la capital, al ejército fascista.

Defendamos la independencia de nuestro pueblo y venceremos.

«CLARIDAD»

En su impresión del día dice que hoy se ha seguido combatiendo encarnizadamente en el sector de Majadahonda.

Nuestras fuerzas actúan con la seguridad de un ejército disciplinado. Avanzan, retroceden y contraatacan según las indicaciones del mando, sin una precipitación, sin un titubeo.

No hemos de tardar en ver el resultado eficaz de esta disciplina y de esta seguridad.

«INFORMACIONES»

Cuanto antes se vea Madrid libre de las fuerzas extranjeras que por sus cercanías intentaron encontrar el punto vulnerable que les diera una victoria, antes se verán libres todos los pueblos de España de la amenaza del fascismo vengativo y antes se despejará el ambiente internacional y antes se liberarán las regiones actualmente esclavizadas.

Madrid y siempre Madrid debe ser la obsesión de todos los nuestros como es la obsesión de los contrarios.

«LA VOZ»

La historia se repite. Todos los días nos sale al paso el recuerdo de Petrogrado, y Petrogrado venció.

Un cartel en cada esquina nos indica por qué supo resistir, y Madrid también ha sabido resistir.

Indudablemente, a Madrid le está reservado el mismo papel.

Dentro de veinte años, en una mañana tibia y de amor, recordaremos a Madrid resistiendo y pensaremos en la historia, que no admite vacilaciones.

Petrogrado no tembló, y los que había delante de Petrogrado eran alemanes, y los de ahora también son alemanes.

«HERALDO DE MADRID»

En su artículo de fondo se ocupa de

## La nota del ministro de Estado a la Sociedad de Naciones.

Valencia.—El ministro de Estado ha dirigido una nota a la Sociedad de Naciones.

En la primera parte de la comunicación no hace sino reproducir las materias que están contenidas en la nota al Gobierno del reino Unido.

En la segunda parte se dice en la nota que en nombre del Gobierno de la República ha tenido el honor de dirigir al Gobierno del reino Unido, portavoz en el Comité de no intervención, de Londres, cerca del Gobierno de España, con ocasión del proyecto del nuevo plan de control, aceptado en principio por el Gobierno español. Con el mismo espíritu de colaboración internacional que inspira toda su política, llamó la atención sobre la actuación de la Marina de guerra alemana, que es susceptible de conducir

a las más graves complicaciones. Bastaría con que la Marina o la Aviación españolas coincidieran en el lugar del incidente y se vieran obligadas a intervenir oficialmente, para impedir la intervención de la Marina alemana.

De producirse tal eventualidad, la política de no intervención y los esfuerzos del Comité de Londres se verían seriamente comprometidos.

El acuerdo aprobado por la Sociedad de Naciones en su reunión extraordinaria de diciembre perdería su razón de ser, con peligro extraordinario para la causa de la paz europea, por consecuencia de las agresiones en el mar y de los continuos envíos de contingentes de voluntarios de parte de aquellos países que se adhieren a la firma del pacto de neutralidad con las demás naciones y pretenden, segura-

mente, que el pueblo con toda la grandiosidad y la pujanza de su firme decisión de conquistar su libertad, ser árbitro de sus destinos. Los aviadores del Ejército popular os habéis cubierto, una vez más, de gloria y reafirmado vuestra situación en la extrema vanguardia del mañana. — Vuestro general, FRANCISCO LLANO.

«ARTÍCULO PRIMERO.—En la orden general de Ejército del Norte, del día 4 del actual, se publica lo siguiente: «Con el orgullo de estar a vuestro frente, quiero hacer constar mi felicitación por vuestro heroísmo. Luchar uno contra cuatro y vencer es empresa reservada a los que por baje de la capa fría y serena del deber cumplieron cumplido sentían la palpación de un entusiasmo que nace en la entraña misma de vuestro espíritu.

Hombres como vosotros han hecho posible con la victoriosa resistencia de Madrid la magnífica realidad de un presente que asegura un mañana triunfal.

No importa vuestros nombres; sois el pueblo con toda la grandiosidad y la pujanza de su firme decisión de conquistar su libertad, ser árbitro de sus destinos. Los aviadores del Ejército popular os habéis cubierto, una vez más, de gloria y reafirmado vuestra situación en la extrema vanguardia del mañana. — Vuestro general, FRANCISCO LLANO.

«ARTÍCULO SEGUNDO.—El excelentísimo señor general subsecretario del Ministerio de la Guerra comunica a general en jefe del Ejército del Norte lo siguiente:

«Disponga que todas las Pagadurías divisionarias, incluso las de campaña y columnas, centros, cajas, dependencias, establecimientos y demás unidades por donde perciba haberes el personal militar, remitan relaciones separadas por Armas, Cuerpos y empleos antes del día 10 de cada mes, de todo el personal de jefes, oficiales, suboficiales y Cuerpo auxiliar subalterno del Ejército, expresando la situación de cada uno el día 1, del destino de plantilla y comisión que desempeña; en su caso, esta orden cumplimentará, sin excepción alguna, desde el día 1 del mes actual.

«ARTÍCULO TERCERO.—Habiéndose creado en esta plaza un cuadro eventual, integrado por oficiales y suboficiales en lo sucesivo todas las bajas que se produzcan en los distintos batallones que integran este Cuerpo de Ejército serán cubiertas precisamente por el mencionado cuadro, para cuyo efecto los primeros jefes darán prelación a este Estado Mayor de las vacantes que de dichas clases existan en sus unidades respectivas. Las que se produzcan de cabos serán cubiertas por los respectivos jefes de batallones con el personal de los mismos que considere más eficiente para llenar tal cometido, dando conocimiento a este E. M. de los que remiten primero es a este empleo.

Lo que se publica para general conocimiento y cumplimiento. Santander, 7 de enero de 1937.—El jefe de Operaciones, J. GARCIA VAYAS.

### DE VALENCIA

GIRAL Y ESPLA, A MADRID

Valencia.—Acompañado por el ministro sin cartera señor Giral, ha salido para Madrid el ministro de Propaganda, señor Esplá.

### REUNION DE LOS REPRESENTANTES DE LAS JUVENTUDES

Esta mañana se ha celebrado una reunión para examinar la labor realizada en la Conferencia europea de Juventudes que tuvo lugar recientemente en París.

Después de la interpretación de «La Internacional» y el himno «Hijos del Pueblo», actuó el guñol «Tarumba», del Comisariado general de Propaganda, que representó diversas farsas interesantes y que regocijaron.

Luego se recitaron poesías de Rafael Alberti y Aitor Laguirre.

A continuación hablaron los delegados que asistieron a la Conferencia de París, que fueron acogidos con grandes aplausos por el numeroso público que asistió al acto.

El presidente de la Mesa hizo la presentación del delegado de los estudiantes checos, que en nombre de sus compatriotas saludó a los españoles que luchan contra el fascismo y dan su vida por la paz.

Hablaron también Antonio Hidalgo, de las Juventudes de Izquierda Republicana, y José Rubio, delegado del Frente de las Juventudes.

Resumió el acto Muñoz. Todos fueron muy aplaudidos. El acto terminó con «La Internacional» y el himno de Riego, que todos escucharon en pie.

la nota del Gobierno de la República dirigida al británico, portavoz del Comité de no intervención.

En la Secretaría general de la Sociedad de Naciones actúa ya la nota protestando contra la agresión de la Marina de guerra alemana a nuestros buques mercantes.

Las notas del Gobierno de la República son modelo de serenidad. No se califican los hechos de Alemania, que tiene, sin embargo, una rotunda calificación. Se previene únicamente que los esfuerzos del Comité de no intervención, encaminados a asegurar la localización del conflicto, pueden verse de pronto irremediablemente comprometidos por un acontecimiento que confirma la tesis española sobre el peligro creciente de guerra que anunció el Gobierno de la República al pedir, en el mes de diciembre, la reunión urgente del Consejo de la Sociedad de Naciones.

## Cuerpo de Ejército de Santander

ORDEN GENERAL DEL DIA 6 DE ENERO DE 1937.

«ARTÍCULO PRIMERO.—En la orden general de Ejército del Norte, del día 4 del actual, se publica lo siguiente: «Con el orgullo de estar a vuestro frente, quiero hacer constar mi felicitación por vuestro heroísmo. Luchar uno contra cuatro y vencer es empresa reservada a los que por baje de la capa fría y serena del deber cumplieron cumplido sentían la palpación de un entusiasmo que nace en la entraña misma de vuestro espíritu.

Hombres como vosotros han hecho posible con la victoriosa resistencia de Madrid la magnífica realidad de un presente que asegura un mañana triunfal.

No importa vuestros nombres; sois el pueblo con toda la grandiosidad y la pujanza de su firme decisión de conquistar su libertad, ser árbitro de sus destinos. Los aviadores del Ejército popular os habéis cubierto, una vez más, de gloria y reafirmado vuestra situación en la extrema vanguardia del mañana. — Vuestro general, FRANCISCO LLANO.

«ARTÍCULO SEGUNDO.—El excelentísimo señor general subsecretario del Ministerio de la Guerra comunica a general en jefe del Ejército del Norte lo siguiente:

«Disponga que todas las Pagadurías divisionarias, incluso las de campaña y columnas, centros, cajas, dependencias, establecimientos y demás unidades por donde perciba haberes el personal militar, remitan relaciones separadas por Armas, Cuerpos y empleos antes del día 10 de cada mes, de todo el personal de jefes, oficiales, suboficiales y Cuerpo auxiliar subalterno del Ejército, expresando la situación de cada uno el día 1, del destino de plantilla y comisión que desempeña; en su caso, esta orden cumplimentará, sin excepción alguna, desde el día 1 del mes actual.

«ARTÍCULO TERCERO.—Habiéndose creado en esta plaza un cuadro eventual, integrado por oficiales y suboficiales en lo sucesivo todas las bajas que se produzcan en los distintos batallones que integran este Cuerpo de Ejército serán cubiertas precisamente por el mencionado cuadro, para cuyo efecto los primeros jefes darán prelación a este Estado Mayor de las vacantes que de dichas clases existan en sus unidades respectivas. Las que se produzcan de cabos serán cubiertas por los respectivos jefes de batallones con el personal de los mismos que considere más eficiente para llenar tal cometido, dando conocimiento a este E. M. de los que remiten primero es a este empleo.

Lo que se publica para general conocimiento y cumplimiento. Santander, 7 de enero de 1937.—El jefe de Operaciones, J. GARCIA VAYAS.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

DESORIENTACION DE LOS DELEGADOS

Londres.—Los delegados en el Comité de no intervención no deben estar muy enterados de las intenciones de sus Gobiernos...

INGLATERRA SE HA ENTERADO YA

Londres.—Todos los periódicos comentan los incidentes marítimos provocados por Alemania...

LA INTERVENCIÓN EN ESPAÑA

Londres.—Inglaterra ha ordenado a sus buques de guerra que estén preparados para marchar a la primera orden...

LA INTERVENCIÓN EN BERLÍN Y ROMA EN LOS ASUNTOS DE ESPAÑA

París.—En los medios políticos se comenta la visita de los embajadores ingleses a los ministros de Negocios Extranjeros...

LA INTERVENCIÓN EN ESPAÑA

Referente a la visita hecha al conde Ciano, se dice que fué con motivo de la noticia, al parecer, confirmada...

LA INTERVENCIÓN EN ESPAÑA

El Gobierno de la República no enviará sus tropas fuera de la península. Si Alemania e Italia han de desalojar las Baleares...

LA INTERVENCIÓN EN ESPAÑA

Se administrará Marruecos ricos materiales a la industria pesada alemana, y no cabe duda de la influencia de Alemania allí.

LA INTERVENCIÓN EN ESPAÑA

El Gobierno de la República no enviará sus tropas fuera de la península. Si Alemania e Italia han de desalojar las Baleares...

LA INTERVENCIÓN EN ESPAÑA

Se administrará Marruecos ricos materiales a la industria pesada alemana, y no cabe duda de la influencia de Alemania allí.

LA INTERVENCIÓN EN ESPAÑA

El Gobierno de la República no enviará sus tropas fuera de la península. Si Alemania e Italia han de desalojar las Baleares...

LA INTERVENCIÓN EN ESPAÑA

Se administrará Marruecos ricos materiales a la industria pesada alemana, y no cabe duda de la influencia de Alemania allí.

LA INTERVENCIÓN EN ESPAÑA

El Gobierno de la República no enviará sus tropas fuera de la península. Si Alemania e Italia han de desalojar las Baleares...

LA INTERVENCIÓN EN ESPAÑA

Se administrará Marruecos ricos materiales a la industria pesada alemana, y no cabe duda de la influencia de Alemania allí.

LA INTERVENCIÓN EN ESPAÑA

El Gobierno de la República no enviará sus tropas fuera de la península. Si Alemania e Italia han de desalojar las Baleares...

LA INTERVENCIÓN EN ESPAÑA

Se administrará Marruecos ricos materiales a la industria pesada alemana, y no cabe duda de la influencia de Alemania allí.

LA INTERVENCIÓN EN ESPAÑA

El Gobierno de la República no enviará sus tropas fuera de la península. Si Alemania e Italia han de desalojar las Baleares...

LA INTERVENCIÓN EN ESPAÑA

Se administrará Marruecos ricos materiales a la industria pesada alemana, y no cabe duda de la influencia de Alemania allí.

LA INTERVENCIÓN EN ESPAÑA

El Gobierno de la República no enviará sus tropas fuera de la península. Si Alemania e Italia han de desalojar las Baleares...

LA INTERVENCIÓN EN ESPAÑA

Se administrará Marruecos ricos materiales a la industria pesada alemana, y no cabe duda de la influencia de Alemania allí.

LA INTERVENCIÓN EN ESPAÑA

El Gobierno de la República no enviará sus tropas fuera de la península. Si Alemania e Italia han de desalojar las Baleares...

LA INTERVENCIÓN EN ESPAÑA

Se administrará Marruecos ricos materiales a la industria pesada alemana, y no cabe duda de la influencia de Alemania allí.

LA INTERVENCIÓN EN ESPAÑA

El Gobierno de la República no enviará sus tropas fuera de la península. Si Alemania e Italia han de desalojar las Baleares...

LA INTERVENCIÓN EN ESPAÑA

Se administrará Marruecos ricos materiales a la industria pesada alemana, y no cabe duda de la influencia de Alemania allí.

PARTES OFICIALES

Madrid.—El parte de guerra facilitado esta noche dice así: «Frente del Centro.—Guadalajara. Continúa la fortificación y atrincheramiento de nuestras fuerzas...

Madrid.—Durante todo el día de hoy se ha luchado intensamente en el bosque de Remisa, al sur de El Plantío.

Nuestras tropas han combatido admirablemente, sosteniéndose en sus posiciones hasta última hora de la tarde...

La aviación enemiga ha bombardeado nuestras posiciones y casco de Madrid.

Nuestros cazas, saliendo a su encuentro, han logrado derribar seis aparatos enemigos.

El de Marina y Aire.

Valencia.—El parte oficial del Ministerio de Marina y Aire dice lo siguiente: «A las nueve de la mañana, una de nuestras escuadrillas realizó un intenso bombardeo sobre las posiciones de los rebeldes...

Al encuentro de esa escuadrilla salieron diez cazas enemigos, que no se decidieron a atacar.

A las once cuarenta y cinco, después de otra salida infructuosa en la que no hallaron enemigo, despegaron veintidós de nuestros aparatos de caza para impedir el bombardeo de Madrid...

Nuestros aviones lograron derribar tres aparatos enemigos.

Por nuestra parte hemos de lamentar la pérdida de dos aparatos. A las cuatro de la tarde hicieron otra incursión nuestras escuadrillas de caza, por haber sonado en Madrid la señal de alarma...

Esta mañana fué objeto de un bombardeo aéreo por nuestra parte la fábrica de cañones de San Fernando (Cádiz).

Foncet tiene carácter extraordinario el que existe gran expectación. DESMINTIENDO UNA NOTICIA

Berlín.—La Agencia oficial D. N. B. desmiente la noticia facilitada por una Agencia internacional, según la cual Hitler se proponía dimitir su cargo de jefe del Gobierno.

HURGANDO AL OSO BLANCO Londres.—Se han producido nuevos incidentes en la frontera este del Manchukuo.

Se asegura que han sido promovidos por las autoridades japonesas, con la evidente intención de molestar a la U. R. S. S.

EL FUESTO REALISMO Toulouse.—El diario «La Dépêche» publica un artículo que ha sido comentadísimo, en el que hace la crítica del realismo para llegar a la conclusión de que éste alienta la guerra civil para encender una guerra internacional.

El realismo—dice—es la violencia, el régimen de autoritarismo, la agresión injustificada, el derecho de conquista y, finalmente, la guerra. Por culpa del realismo, unos generales insensatos han agredido a su país empleando tropas coloniales y extranjeras.

La guerra internacional amenaza con aniquilar todas las esperanzas de redención de los pueblos.

El realismo, por último, es el retorno a un pasado que creamos abolido para siempre.

LA NOTA ESPAÑOLA Ginebra.—Se cree que esta misma noche se hará pública la nota que el Gobierno español, por medio de su ministro de Estado, ha remitido al secretario general de la S. de N.

Para el señor alcalde.

El vecino del barrio de Teñán Feliciano Bermúdez nos dirige un bien razonado escrito, en el que hace constar que tiene cerca del túnel de aquel barrio una bodega que es su casa y por la cual, en cuanto hay una alarma en la población, pasan cientos de personas sin consideración alguna a su morada, ensuciándola y estropeándola todo y aun levándose cierta clase de gente algunas cosas.

Añade Feliciano que en el número 12 de dicha calle hay un pasadizo para ir al túnel, como de un metro o metro y medio de ancho, cerrado por una delgadísima pared de ladrillo, que es por donde pudiera pasar la gente sin atropellarse, como ocurre cuando lo hacen por su casa, por donde quieren pasar todos juntos, dándose el caso, como ocurrió el día 3 del corriente, que al salir su esposa de una habitación con una niña del matrimonio en el brazo fué arrastrada, con gravísimo riesgo para la pequeña, que resultó llesa por verdadera casualidad.

Feliciano no se opone a que pasen por su casa, pero ruega al señor alcalde que se habilite el paso antedicho, a fin de descongestionar el que sigue el público en su loca carrera en busca del refugio que cree más seguro.

El señor Castillo, que es tan diligente, podía darse una vuelta por allí y ver la forma de hacerlo lo mejor posible.

EL CANTABRICO

APARTADO 20

BUZON DE CAMPANA

Se encuentran sin novedad.

El capitán Félix Candefiosa; tenientes Manuel Bedía, Enrique Portilla y Luis Calleja; alféreces Enrique Monarri, Manuel Rivero y Ricardo Gómez; los sargentos Julián Gallo, José Luis Palacios, José Garrido, Fernando Díaz, José Sol; cabos Daciano Ibañez, Faustino López, Landolado Mora, Augusto Ruiz, José Balbontin, Vicente Arias y Ángel Soler.

Los milicianos Ramón San Miguel, Joaquín Alonso, Nemesio Arenal, Jesús Barquín, Emilio Ortiz, Cipriano Buenaga, Manuel Pérez, Luis García, Fidel Riva, Tomás Camus, Pedro Villa, Manuel García y José Diego.

Los componentes del batallón 108, tercera compañía, Ángel González, Manuel Gómez, Julián García, Antonio Vázquez, Emilio García y Flavio Fontoria, y F. Rodríguez Fernández y Martín Peña.

El cabo José Torres; soldados Rogelio Lavín, Pablo Cacedo, Alfonso Trueba, Elías Ventisca, Elías G. Ventisca, Ezequiel Ruiz, Santos Cacedo, Santiago Madrid, Manuel García y Bernardino Iglesias.

Cabo Emeterio Urraca, Gregorio Mier y José Facas.

El sargento Manuel Dacal, cabo Marcelino Ruiz, artillero Nemesio Gallego, Antonio Díaz y José María Rosas; Aurelio González, José Martín, José Barros, Juan Sáiz, Atilano Peláyo y Bernardino Gómez.



SALA NARBON.—Hoy, jueves, a las 7,15 y 10,30. La emocionante producción El pequeño gigante, por Edward G. Robinson.

SALON VICTORIA.—Hoy, jueves, a las 7,15. Espérame, por Carlos Gardel. Butaca, 0,50.

CINE FRONTON.—A las 5 y desde las 7, continúa. La pequeña coronela, por Shirley Temple (en español).

TEATRO PEREDA (TEATRO DEL PUEBLO) A las 4,15.—Gran Función Infantil, a la que acudirán los niños de Asistencia Social, invitados por el Comité de Control de este Teatro.

MARIA LISARDA - COLISEUM HOY, JUEVES, A LAS 4 DE LA TARDE Festival organizado por el S. R. I., Pro-Jugetes, para la celebración de la SEMANA DEL NIÑO.—Butaca de Patio: 0,50; ídem de Principal: 0,40; Anfiteatro: 0,20.

LO QUISO EL DESTINO El sábado, la fastuosa producción musical: EL BAILE DE SAVOY

GRAN CINEMA LA PEQUENA CORONELA Hoy, jueves, a las 7,15 y 10,30. Precios populares. Últimas exhibiciones por la pequeña y saldarísima estrella Shirley Temple.

En el Gobierno civil.

Ayer nos recibió a los informadores el director general de Gobernación, don Ramón Ruiz Rebollo.

El gobernador—nos dijo—no ha podido venir esta tarde a su despacho. Se halla conferenciando con el comisario general de Guerra en el Norte, Ramón González Peña, y con el gobernador general de Asturias y León, Belarmino Tomás, que han venido a Santander para tratar asuntos de gran importancia e interés.

Esta entrevista es de larga duración, dada la complejidad de los temas abordados en ella.

Y no hay más noticias—añadió el señor Rebollo—porque aun cuando las visitas han sido muchas, ninguna ha tenido carácter informativo.

Por último, nos dijo el señor Ruiz Rebollo que le había visitado una representación de cada uno de los periódicos locales y le hicieron entrega de un proyecto de tarifas aplicables a los anuncios oficiales, notas y escritos de las distintas dependencias de las Direcciones Generales.

Basan su proyecto en que el Gobierno central de Valencia ya ha hecho esta concesión a los periódicos levantinos, abriendo a la crisis que pasa la Prensa puesta al servicio del Gobierno, y siendo su más eficaz colaboradora, crisis que se debe a la enorme subida del papel y carencia casi absoluta de publicidad, vida de todo periódico.

Administración Principal de Correos.

Relación de correspondencia devuelta del frente, que puede ser retirada por los interesados en lista de Correos: Quirico López, José González Felayo, José San Juan, José de Castillo, Gabino García, Tomás Montes, Pedro Zorrilla, Vicente Garrilla, Secundino Santos, Ismael Cobo, Manuel López Martínez, Paulino González, César Ovejero Ruiz, José Ruiz Martínez, Vicente Herrera, Rufino Martínez, Silvestre Abascal Gómez, Lucas Fernández, Serapio Expósito, Enrique Sáez Domis, Victorino Mazo Olaverria, Bernardino Meruelo, Enrique Saenz, Francisco Fernández Díez, Ambrosio Gutiérrez, Francisco Retegán, Juan Baranquero, Domingo Sáiz, Luciano Larena, Inocencio Aja, Toribio Herrero Abad, Manuel Fernández Otero, Felipe Santos Gómez, Roberto Pascha, Pedro Zorrilla, Baudilio Mantecón Nogueral, José Luis Sánchez, Pedro Ruiz Hoyos, José Revilla Sierra, Ricardo Martínez, Antonio Ruiz González, Miguel Peña Lanza, Gonzalo Gómez Gutiérrez, Nicasio Ruiz, Manuel López Martínez, Gerardo García Arriola, José María Torre, José Luis Cos Gutiérrez, Jesús Miguel Gutiérrez, Herminio Vicente, Antonio Abad, Segundo Larrañaga, Rogelio Ibañez, Porfirio San Emeterio, José Ceballos Rodrigo, Eduardo Mendiondo, Evaristo Canales, Antonio Bustamante Gómez, Manuel Ramírez Lazcano, Francisco Jordi Piarco, José María Hernando, Jesús Haya Obregón, Ángel Correa, Segundo Gutiérrez Ortiz, Carlos Inchauste, Luis García Salas, Ángel Sánchez Calle, Antonio Guribitay, Cipriano Ruiz, Luis García Pérez, Ramón Ariaga, Antonio Cuesta, Eduardo Escandón, Aurelio Muñoz Llaño, Fidel Doarganes, Antonio Herrero, Aurelio García Diego, Tomás López, Antonio Cuesta, Herminio Vicente, Bautista Careaga, Salvador Inchauste, Primitivo Hozal, Nemesio Campo, Benjamín García, Martín Abascal, Felipe Castro, Erancio del Río, Manuel Díez Zubillaga, Tomás Gómez Oria, Mariano Gómez, Emeterio de la Sota, Luis Macial, Luis Cruz Lastra, José A. Suárez, Manuel Fernández, Antonio Lanza, Tomás García Grande, Gerardo Tejera Ruiz, Manuel Fernández, Celestino Fernández, Marcos Cayón, José Gutiérrez, Marino Ongay, Francisco Martínez Diego, Constantino Fernández, Florencio Costo, Miguel Velasco, Luis Marcial, José Martínez, Francisco León, Eduardo Ramos Ganzo, Constantino Gutiérrez, Manuel Gallego, Cervasio Sáiz Maza, Manuel Sanz López, Pedro Macho, Crisantos Millán, José Zapata Soler, María Arenas, Amalio Moreno, Agustín Roy, Miguel Cubillas, José Barros, Amancio Santiago, Luciano Pérez Aluja, Dario Ruiz Gómez, Miguel Cagigas Zacarias Valdivielso, Cándido Rodríguez y Alberto Sánchez.

Los camaradas que constituyen la Sección de carros blindados, al enviarnos un donativo de 655 pesetas para nuestra obra, nos encargan comunicarnos a sus familias y a los antifascistas todos que se encuentran sin novedad.—El Comité provincial.

Relación de donantes a beneficio de los Hospitales de Sangre y Guarderías infantiles de este S. R. I.: Entregado por los milicianos hospitalizados en Valdecilla, 384 pesetas. Ídem por la cuarta compañía del batallón 104, 1.045. Ídem por la compañía de Ametralladoras del batallón 104, 400. Ídem por el Comité local de Guarnizo, 211. Ídem por la cuarta compañía del batallón 101, 432'50. Ídem del Comité local de Rameles, 21. Ídem de la segunda compañía del batallón 117, 886. Ídem de la primera compañía del batallón 110, 448'50. Ídem de la cuarta compañía del batallón 108, 990. Ídem del Frente Popular de Sotruz, 36. Ídem de la tercera compañía del batallón 101, 405. Ídem del Comité local de Mataporquera, 129'40.

Dr. AMADEO SANTIN ARIAS ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTINOS Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, 12. segundo izqda.

Teatros y salones.

TRES FUNCIONES EN UNA A las cuatro de la tarde, en el Gran Cinema, Sala Narbón y María Lisarda Coliseum, se celebrarán tres grandes funciones iguales, de carácter infantil, organizadas por el Socorro Rojo Internacional y patrocinadas por la Comisión provincial Pro Jugetes de Santander para huérfanos e hijos de milicianos.

En las tres funciones el precio de la butaca será de cincuenta céntimos en el Cinema y en el Coliseum y de cuarenta en la Sala Narbón, pasándose la película de Pamplinas «Piernas de perfil» y haciéndose algunos interesantes números de variedades.

Joaquín Santiuste. (Del Sanatorio Madrazo.) GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5. WAD-RAS, 5. PRIMERO.—Teléfono 1968.

LAS NOTICIAS SOCIEDAD BENEFICA Y CULTURAL DE CIEGOS DE SANTANDER CUPON BENEFICO

Sorteo del día 6.—Premiado con 25 pesetas, número 4, y con dos pesetas, número 104, 204, 304, 404, 504, 604, 704, 804 y 904.

Se pone en conocimiento de los compradores del cupón que pone a su disposición álbumes para coleccionar la nueva y preciosa tirada de vistas de Santander antiguo.

Los premios se abonarán en Becedo, 5. entresuelo. Santander. Horas de tres a siete. Teléfono 1878.

AGRADECIMIENTO

El cabo Gilberto Peña Ruiz y el miliciano Sarabia se encuentran bastante mejor de las heridas que padecen, al igual que todos los demás hospitalizados del batallón 120, y dan las gracias por la visita a las esposas del comandante y habilitado de su batallón.

BUENAVENTURA R. PARETS ABOGADO

Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6 excepto los días festivos.

MAREAS PARA HOY

Pleamareas: 11'29 m. y 00 t. Bajamares: 5'20 m. y 5'54 t. Coficiente medio: 39 m. y 0 t.

SE DESEA SABER...

El paradero de José Vitienes y su familia. Escriban a Daniel Palazuelos, Hospital de Sangre número 3, piso segundo, habitación 51. Sardinero. Santander.

A los sesenta y ocho años de edad falleció en la madrugada de ayer la respetable señora doña Carmen Gómez Callejo, que en el lugar de Monte, donde residía, era muy estimada por sus excelentes dotes personales y su carácter cariñoso y simpático, por lo que su muerte ha constituido un verdadero pesar para todo aquel vecindario.

Al inconsolable esposo de la finada, don Manuel González Toca; hijos, Victoria, Santiago, Amelia, Concepción, Benjamín y Crisanto; hijos políticos, Ángel Velasco, Valeriano Abajas, Piedad Vázquez y Florita García; nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, expresamos nuestro sentido pésame por la irreparable pérdida que lloran.

A la juvenil edad de veintidós años, y dando la cara al enemigo, ha fallecido heroicamente el miliciano Arsenio Ruiz Sierra, que era vecino del pueblo de San Mames de Meruelo, donde siempre fué muy estimado por su valor y su hombría de bien.

A los afligidos padres del finado, don Arsenio Ruiz y doña María Sierra; hermanos, Rosario, Carlota, Emilio, Carmen y Ángel, enviamos el testimonio de nuestra condolencia por la dolorosa pérdida que han experimentado, a la vez que les deseamos la necesaria resignación para soportar su duelo por la desaparición de un ser tan querido.

UN CONSEJO, MILICIANO

Cuando vuelvas del frente, no cuentes a nadie, ni a tus íntimos, el curso de las operaciones. Tienes que ser prudente, muy prudente, pues una indiscreción tuya puede favorecer al enemigo. No olvides que hay ojos que afanosos te buscan y oídos que indiscretos te escuchan. En la retaguardia hay tantos enemigos como en el frente, pero más cobardes, pues actúan en la sombra. No reveles nada de lo que has visto y, mucho menos, de lo que hayas oído que se va a realizar.

ANUNCIOS OFICIALES

Aviso importante. El CONSEJO OBRERO de CAMPSA saca a concurso, con carácter provisional, los aparatos surtidores enclavados en las demarcaciones que se citan a continuación: A. S. número 2.738, en Colindres. A. S. número 2.736, en Guriezo. El pliego de condiciones para la administración de estos A. S. estará de manifiesto y a disposición de los concursantes en la Agencia Comercial de Santander calle de Méndez Núñez, 6, segundo izquierda, todos los días laborables, de nueve a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde, debiendo advertir que será condición indispensable pruebas de garantía de adhesión al régimen republicano. El plazo para la admisión de pliegos se cerrará el día 20 del actual. Santander, a 4 de enero de 1937.—delegado, Marcos Fernández.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES
Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles
Subdirección en Santander y su provincia
Don Paulino García del Moral e Hijo
MUELLE, NUMERO 7 y 8

INFORMACION DE TORRELAVEGA

NOTAS DE MILICIANOS
Relación de camaradas que se encuentran bien y envían saludos revolucionarios para sus familiares y amigos:

Del batallón 111 Pedro el chato, Ramón el del cine, Cisco, J. Bengochea, L. Sotillos, A. Ceballos, M. Romanillo, L. Bouzán, A. Román, A. Fernández, A. Zarzosa, A. Acebal, A. Gómez, B. González, T. Ojeda, B. Raigadas, J. Hernández, A. Muriadas, M. Ruiz, C. Ramos, José María de Bareyo, V. Pedrosa, L. Terán, J. Martínez, S. Crespo, B. Gómez, C. Ruiz, David Rodríguez, R. Campos, J. Chaves y A. Martín.

Del batallón 112, Antonio Gómez, Cipriano Mier, Manuel Vergara, Manuel Velarde, Eduardo Fernández, Emiliano Ruiz, Esteban Obregón, Gabino Suero, José Ruiz Peña, Antonio Cayón, Amado Rodríguez, Antonio Baquero, Cesáreo Arístegui, Emilio Arriola, Manuel Caviedes, Manuel Acebal, Manuel Pérez, Agustín Somacarrera, Agustín Fernández, Antonio de la Fuente, Anastasio Blanco, Angel Herrera, Emilio Careaga, Antonio Alvarez, Bienvenido Caballero, Celestino García, Emilio Dosal, Emilio Montes, Felipe Bengochea, Francisco Díez, Fructuoso Ortiz, J. Fermín Ruiz, Feliciano Martínez, Jerónimo Alvarez, Joaquín Ortiz, Juan Ríos, José María Fernández, José Tazon, José Hernández, José González, José García Ruiz, José García Gutiérrez, José González Martínez, José Ibáñez, José Obregón, Joaquín Gómez, Julián Santos, Luis Aguado, Manuel Riancho, Manuel Cavía, Manuel Ruiz, Modesto Bueno, Pedro Abascal, Prudencio Fernández, Ricardo Gómez, Ramón Palacios, Ramón Sierra, Serafín Euzanedes, Vicente Busquier y Vicente Sánchez.

«Salud, Unión y Disciplina». Con estas tres palabras terminan los camaradas la tarjeta en que anotan sus nombres. Sí, queridos míos; unión y disciplina es lo que se precisa para agregar a nuestro empuje y entusiasmo, y si tenéis en cuenta esas cosas y os ajustáis a ellas, no os quepa duda que el triunfo, ya seguro, se acelerará. Ahora, unión y disciplina. Luego, para administrar el triunfo, unión y disciplina también. Que vosotros en la vanguardia y los demás en la retaguardia no pensemos más que en un estrecho y fraterno abrazo entre todas las fuerzas trabajadoras, para luego formar una sociedad justa y disciplinada, dispuesta a contribuir con su esfuerzo y entusiasmo a poner pronto a nuestra patria floreciente y próspera, para que la vida del que produce no sea un tormento y una carencia de lo más esencial, como ha venido sucediendo hasta ahora.

«Entra, pues, renaldas de ideas y vayas pensando en la estructuración de una nueva sociedad bajo un mando y una disciplina bien organizada y ajustada a un programa determinado. Mientras se gana la guerra, váyase fomentando esa unión verdadera, para después consolidar el triunfo. —Z.

EXTRAVIOS
Al ciudadano Claudio González se le ha perdido una tarjeta de pan, perteneciente al distrito de Augusto Pando.

—Otra a Feliciano Díaz, perteneciente al mismo distrito.
—Otra al camarada Anonio Obregón, valedera por seis racionamientos, y perteneciente al distrito de Sierra.
—También se reclama la pérdida de un paraguas de caballero, en perfecto estado de uso.

Se busca a quien haya encontrado alguno de estos efectos: lo entregue en la Sección de Prensa del Frente Popular, para hacerlo llegar a sus dueños.

RADIO FEMENINO DE LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS
El Radio Femenino de las Juventudes Socialistas Unificadas se dirige a todas las ciudadanas de los pueblos que comprenden los Ayuntamientos siguientes: Torrelavega, Recocín, Pottano, Santillana y Suances, que quedaron viudas en los sucesos revolucionarios de octubre del 34 en adelante hasta la fecha, por defender sus compañeros la causa de la Libertad, con el fin de que se presenten hoy, jueves, en nuestra Secretaría, de tres a siete, y mañana, viernes, durante todo el día, a las horas de trabajo, para proceder al reparto de juguetes entre los huérfanos de las camaradas que se hallan comprendidos en las prescripciones señaladas.

Al mismo tiempo, este Radio Femenino tiene que dar las más expresivas gracias a todos los comerciantes que han contribuido con sus donativos para estos niños.

Igualmente encarecemos de cuantas personas tengan voluntad de prestar su apoyo económico y no lo hayan hecho se apresuren a hacerlo en el plazo más breve, en nuestro domicilio social, Casa de Perogordo, Julián Ceballos.—La Secretaria.

SOCIEDAD DE CHOFERES Y SIMILARES, DE TORRELAVEGA
Se ruega a todos los choferes pertenecientes a esta Sociedad, comunicuen, por medio de tarjeta de campaña o por el conducto que les sea más factible, el frente de guerra donde se encuentran prestando servicio, para establecer un guía o control de todos sus miembros.

LOGAR DE LA MUJER ANTIFASCISTA
Se convoca a todas las mujeres afiliadas a esta organización, de nuevo tipo, a junta general para hoy, jueves, a las seis en punto, en el local social.

BIBLIOTECA POPULAR
Esta entidad, atenta a todo lo que significa el fomento de la cultura, ha conseguido de varios profesores la organización de un curso de clases de Teoría, Mecanografía y Francés. Estas clases comenzarán el día 12 del actual, y es condición precisa para ser admitida en la Biblioteca Popular o solicitar el alta al matricularse, para asistir a las mismas.

Las solicitudes han de hacerse en la Secretaría de la Biblioteca, antes del día 12, a las horas de siete a nueve de la noche.

ASISTENCIA SOCIAL
Se ruega a Julián y Ovidio Padilla, Cabo del pueblo de Camargo, de esta provincia, se pasen lo más pronto posible a la Delegación de Asistencia Social del pueblo de Meliá, para un asunto que les interesa.

Valle de Camargo.

Laredo.

CARTA DEL FRENTE
El cabo Gregorio Gómez, de Ametralladoras, columna número 1, batallón 110, que se halla en el frente desde hace cinco meses, nos dice haberse enterado por la Prensa de la muerte del miliciano laredano Francisco Cimas, caído en la lucha por una bala traidora.

Excita a todos sus paisanos a combatir ardentemente hasta vengarle y morir si es preciso por la santa causa de la Libertad y la Justicia, y me encarga saludar por medio de este periódico a sus padres, Félix y Rufina, y a todos los laredanos.
La carta es un modelo de fervor patriótico. Salud, Gregorio, y mucha suerte te desea este corresponsal.
EL CORRESPONSAL

ROYALTY

GRAN HOTEL-CAFÉ-RESTAURANTE JULIAN GUTIERREZ
Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES Y TRES, con servicio moderno del más refinado gusto. RESTAURANTE RENOMBRADO

Santoña.

COMISION PRO JUGUETES
La Subcomisión de Propaganda de esta entidad nos envía, para su publicación, las siguientes líneas:

«Es la hora de la verdadera justicia y de la verdadera igualdad. El niño de cualquier clase, el niño de cualquier matriz, debe jugar como debe jugar. El juego en el niño es algo sin lo cual el niño pierde lo que tiene de tal; luego el niño necesita juguetes.

En uno y otro caso, nos creemos obligados a acudir a vosotros, amigos y camaradas, y a pesar de saber que estáis agobiados por los sacrificios personales y económicos que nos imponen las actuales circunstancias, no dudamos que vuestros nobles sentimientos responderán con alegría al pensar que mediante un nuevo esfuerzo, mediante un pequeño donativo, según vuestra posición económica, contribuiréis, ayudaréis los propósitos mencionados, y al mismo tiempo llevaréis consuelo y una caricia amorosa a los niños huérfanos y desvalidos que perdieron a sus padres en los frentes de batalla o bajo la metralla criminal de los monstruosos fascistas.

Con este motivo tan grato, la Comisión os agradece vuestro sacrificio, que podéis hacer efectivo contribuyendo a todos los actos que se organicen para dicho fin.»

AL PUEBLO

Aunque con profusión se han repartido octavillas entre el vecindario, dando instrucciones de defensa contra un posible bombardeo dado el enorme interés que esto tiene para todos, vamos a reproducir tales advertencias por si alguno de nuestros lectores no se hubiera enterado.

«Esta Alcaldía insiste cerca del vecindario sobre la necesidad de pensar en todo momento en los riesgos del bombardeo. Debe tenerse pensado el refugio a que se ha de acudir, y si alguno se ve sorprendido y no le da tiempo a llegar a los refugios, debe abstenerse de correr, y por el contrario, tumbarse en el suelo, procurando hacerlo sobre el terreno más blando posible.

Cuando por los servicios oficiales de observación se note la presencia de aviones, bien sean éstos amigos o enemigos, se hará funcionar las sirenas en señal de alarma, desde cuyo momento deben situarse todos cerca del monte, en las huertas o campos de la población o en las zanjas abiertas a este fin. A la señal de peligro de la sirena, se permanecerá en situación de cuerpo a tierra hasta que desaparezca.

Si los aviones sorprenden y no ha sido posible avisar por las sirenas o servicio de banderas de las diferentes partes del monte, se procederá por todos a tomar las anteriores medidas de protección.
Las señales de las sirenas serán como sigue:
ALARMA: Una pitada prolongada.
PELIGRO: Varios puntos precipitados de sirena.
LIBRE: Dos pitadas largas.

Para caso de peligro por cualquier otra causa, que no fuesen aviones, se advierte que la llamada general al pueblo se hará, a cualquier hora que sea del día o de la noche, por medio de las sirenas, en la misma forma en que se indica el peligro de aviones.
El alcalde, E. Azofra.»
M. PEREZ.

ANIS DEL MONO

Representante para Santander y su provincia: PAULINO GARCIA DEL MORAL E HJO

Sección de anuncios cortos.

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta diaria reservada. Hospedaje. Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2389.

VISITACION F. TOLOSA
Profesora en partos. Supernumeraria de Beneficencia municipal y del Seguro de Maternidad. Masajista. Florida, 7, cuarto.

ACADEMIA de Corte y Confesión, por profesora titulada. Garantizada enseñanza dentro plazo cuatro meses con derecho hacerse ropa. Ofrezco lecciones particulares. Segismundo Moret, 2, primero izquierda.

E. SALCHONES DE LA RIVA
Máquinas de escribir «Underwood». Venta, alquiler y lecciones. Blanca, 6.

BOINAS ELOSEGUI (Tolosa). Las vende la Sombretería Casa Herrero, San Francisco, 22.

INSTITUTO CORTE CONFESION. Su renombrado título y superioridad de enseñanza ocupan el lugar preponderante entre los centros de enseñanza. Hernán Cortés, 8. Teléfono 3506

“La Batalla”

Seguirá liquidando a precios jamás conocidos, un inmenso surtido de

Trajes-Gabanes-Gabardinas-Impermeables-Plumas-Cueros-Pellizas, etc., en

ALFONSO VIII, 2 (detrás de Correos, esquina a Somorrostro).

Aprovechen estos momentos únicos para comprar barato

Reinosa.

La Comisión pro juguetes de esta localidad, para huérfanos, evacuados e hijos de milicianos ruega a los padres o familiares se pasen con la mayor brevedad a inscribir a sus hijos en la Delegación de Instrucción pública, en este Ayuntamiento.

Esta Comisión no repartirá los juguetes a los que previamente no se hayan inscrito.

Lugar de Monte.

SINDICATO AGRICOLA DE CAMPESINOS Y SIMILARES
Esta Directiva pone en conocimiento de todos los socios de este Sindicato de la cobranza del cuarto trimestre del año 1936 se verificará el día 10 de enero de 1937, de nueve a doce de la mañana, en el local del Sindicato.

Nota.—Todo socio que dicho día incurriera en la falta de pago será sancionado por esta Junta directiva.—La Directiva.

CHISQUEROS

baratos, y buenas pletas; a mitad de precio, de aguinaldos. Cuchillería Mar-gón. Alameda Primera.

Cabezón de la Sal.

DONATIVOS RECIBIDOS PARA ASISTENCIA SOCIAL

En Asistencia Social, para obsequiar a los niños pobres con algunos regalos estas Pascuas, se han recibido los siguientes donativos: don Juan Gómez San Pedro, 5 pesetas; don Francisco García Terán, 5; doña Marina Cuevas, 0,50; Hijos de Genaro Fernández, 10; José María Alba, 1; Angel Ortiz, 1; compañera de Prudencio González, una docena de peonías; don Eugenio Gutiérrez, un juego de café, un tique, un juego de soldados, un juego de carpintero, un costurero, un cuarto de baño, una pistola y un rompecabezas; doña Olimpia Gutiérrez, cuatro muñecas, cuatro carritos, un cuarto de baño, una huera, dos rompecabezas y un barco; don José Luis Sánchez, dos muñecas, dos cuartos de baño, una hamaca, un acordeón, dos carritos, un costurero y una caja de pinturas; don Ignacio Sánchez Balbás, un juego de soldados, dos rompecabezas, tres carritos, dos caballos y una muñeca; don Manuel Fernández, una caja de medias y cuatro pares de zapatos para niño; doña María Téllez, un juego de café y dos carritos.

AL PUBLICO EN GENERAL

Por el Comité local de esta villa se prohíbe terminantemente sacar comestibles fuera de la localidad, siendo decomisados, sin indemnización, a todo el que contravenga esta orden, estando comprendidos los huevos, verdura, etcétera.—El Comité de Abastos.

SALUDOS DE MILICIANOS

Recibimos la siguiente carta, para su inserción en las notas de esta villa:
«Los camaradas de la cuarta compañía, batallón 111, queremos hacer constar, por mediación de EL CANTABRICO, un saludo a los camaradas que luchan en San Glorio y Piedras Luengas. Son éstos: José Manuel Cayón Solar, Miguel Abascal Abascal, Luis Rodríguez Alonso, Máximo Gómez Valle, Rodrigo Buenaga Moya, Andrés Fernández Prieto, Jesús González Fernán-

VIDA SOCIETARIA

ACOMODADORES Y SIMILARES (U. G. T.)
La junta convocada para el domingo, día 10 del actual, queda aplazada para el próximo domingo, día 17 del corriente, por dificultades surgidas a última hora.—El secretario.

ASOCIACION DE PROFESORES DE ORQUESTA (U. G. T.)
Los asociados que no estén al corriente en sus cuotas deben hacerlo a la mayor brevedad, pues de lo contrario se adoptarán las medidas pertinentes.—El secretario.

SOCIEDAD DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS (U. G. T.)
Se ruega a todos los asociados que no estén al corriente en sus cuotas se pasen por Secretaría, para hacerlas efectivas en el plazo de diez días, pues de no hacerlo así serán dados de baja definitivamente.—El presidente.

SINDICATO DE ALBAÑILES Y SIMILARES (U. G. T.)
A los albañiles y similares que en la actualidad se encuentran parados, se les convoca para hoy, jueves, a las ocho de la mañana, en la Oficina de Defensa Antiaérea, sita en el Ayuntamiento, para destinarlos a los distintos refugios.—La Directiva.

SINDICATO DE ALBAÑILES, PEONES Y SIMILARES (U. G. T.)
Se convoca a las compañeras de los camaradas que se hallan en el frente, para hacerles un obsequio, de diez a doce y de tres a cinco, en la Casa del Pueblo.—La Directiva.

SOCIEDAD DE OBREROS PANADEROS «EL PORVENIR SOCIAL» (U. G. T.)
Convoca a sus asociados para mañana, viernes, a las cuatro de la tarde, a una asamblea, a la que asistirán compañeros de la Ejecutiva de la Federación Obrera Montañesa.—La Directiva.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS (C. N. T.)
Se interesa la presentación, en la Secretaría de esta Federación, en el día de hoy, con carácter de urgencia, de los siguientes compañeros: Pelegrín Cabanes González, Angel Bernal Alonso, Isidoro Casuso Martín, Jesús González Peón, Jesús Porras Zorrilla, Luis García Cotera, Isaac Sufranco, Angel Martínez González, Angel Pérez Casaña, Manuel Rasilla Vega, Eusebio López Aramburu, Faustino Eduardo de los Santos, Vicente Bullo Giraldo, José María Fernández, César Angulo Fernández, Angel Rodríguez Meza, Tomás Rodríguez Faeusal, Julián Varea y Evaristo Bóo Huerta.

SINDICATO DEL METAL (C. N. T.)
Se ruega a los compañeros de este Sindicato se pasen por el mismo, para ponerse al corriente de las cotizaciones.—El secretario.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL
GRUPO «ALBERTO LACALLE».—Se convoca a todos los afiliados a una reunión, para hoy, jueves, a las siete y cuarto, en nuestro domicilio, calle de Bailén, 4, cuarto.—El Comité.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA
RADIO OESTE.—Se ruega a todos los camaradas que pertenecen a este Radio acudir mañana, a las cuatro de la tarde, a nuestro domicilio social, calle de San Fernando, 16, Casa de la Juventud.—El Comité.

RADIO SUR.—Se convoca a una reunión a los militantes de este Radio, para mañana, viernes, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, Casa de la Juventud, calle de San Fernando, 16.

Al propio tiempo se convoca a los componentes del Comité, para hoy, jueves, a las siete de la tarde.—El Comité.

COMITE DE BARRIDA DE MONTE (C. N. T.)
Se convoca a todos los federados a una reunión que se celebrará hoy, jueves, a las ocho de la noche, en el sitio de costumbre.—El Comité.

PARTIDO COMUNISTA
RADIO MONTE.—Se convoca a los camaradas a una reunión, que tendrá lugar hoy, jueves, a las siete y media de la noche, en el local Casa Gañán, en Monte.—El Secretario.

LUSTRAD suelos y muebles con ENCAUSTICO EXCELSIOR ES EL MEJOR

Federación Cultural Deportiva Obrera. SECCION DE CULTURA FISICA

Se comunica a todos los jóvenes que sigue abierta la inscripción para el gimnasio de esta Federación, todos los días de siete a ocho de la tarde, en Puento, 3, primero.

SECCION DE BOXEO
Se ruega a todos los boxeadores que no pasen por esta Federación con objeto de preparar una sesión benéfica.

Relojería SUIZA
Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1702

AMOS DE ESCALANTE NUMERO A.

SE DESEA SABER...

El paradero del miliciano Jesús Ceballos, de la quinta compañía de Aviación, de Reinosa, residente en esta villa. Lo interesa su madre.

Villaescusa.

La Concha.

En uno de los frentes de esta provincia, luchando por la causa de la Libertad, ha tenido la desgracia de sufrir las consecuencias de la metralla nuestro buen amigo Cipriano Cuesta, natural de Obregón, causándole la muerte.

Era el finado sargento de guardias de Asalto.

Su muerte ha sido muy sentida en toda esta comarca y entre sus amistades.

Por el Salón Teborga, en donde fué habilitada la capilla ardiente, desfilaron muchas personas, las que asistieron a acompañar los restos al cementerio.

Deja tres huérfanos. Era un padre caritativo en extremo. Todo su placer era reunirse con los suyos y compartir con ellos las horas que le quedaban libres.

A su esposa, hijitos, madre y hermanos les damos nuestro más sentido pésame.

Han tomado posesión de las escuelas nacionales de niños y niñas del pueblo de La Concha, las señoritas maestras Julia Gómez González y María Rasilla Rodríguez.

Los niños y niñas están encantados con sus nuevas profesoras, a quienes deseamos mucho acierto en sus nuevos destinos.

Nuestro buen amigo Fidel Rivas, vecino de este pueblo de La Concha, ha pasado a Valdecilla, enfermo de fiebre.

PEDRO DE JUSUE

BACTERIOLOGO
Investigaciones clínicas - Consulta de 10, a 1 y de 4 a 6. - Teléfonos 5008 y 1541. Plazuela del Pncipo, 10, 1.º.

EJERCITO DEL NORTE

Delegación de Transportes de E. M.

Se ordena a los conductores de los coches «Ford», matrícula BI-22.998, de «Essex», S-3.183, y el coche, matrícula S-6.130, se personen inmediatamente en las oficinas de la Delegación de Transportes de E. M., sitas en el Hotel Ignaica, advirtiéndoles que al no cumplir este mandato serán detenidos en donde se les encuentre.

Santander, 6 de enero de 1937.—El delegado de Transportes de E. M.

LOS SUCESOS

Herido por imprudencia.

En la noche del martes, cuando hacían guardia en la estación de Gibaja sus jóvenes, cerca del sitio conocido por El Portillo, se le disparó a uno de ellos la escopeta, con tan mala fortuna, que fué a herir a su compañero, llamado Eugenio Cano, soltero, de veintinueve años de edad, domiciliado en la misma estación de referencia.

Asistido por el médico de Ramales, don Fernando Lostao, le fué apreciada una herida, con orificio de entrada y salida, en la región glútea, que, aunque de algún cuidado, no reviste gravedad alguna.

MILICIANO HERIDO EN EL CUELLO

Cerca de la Estación de Radio de Cabo Mayor, el miliciano Fermín Diego hubo de reprender a un hombre que estaba echando en el suelo cubos de agua, y éste se insolentó, agrediendo luego con una navaja en el cuello, por cuya herida manaba abundante sangre.

Concluido a la Casa de Socorro, se lo apreció en dicha región una herida al parecer penetrante, pero no de carácter grave, por lo que pudo marchar a su casa por sus pies.

El agresor fué detenido, y del asunto se dió cuenta al Juzgado de guardia

ADELFA PILA
Comedrona del Seguro de Maternidad. Hospedaje EMBARAZADAS. Consulta de 8 a 6. Concordia, 19, 4.º. Teléfono 2254

## Crónicas de la campaña (De nuestro redactor Luis Soler.)

### Una jornada de actividad para la artillería leal y para la aviación facciosa.

Los aviadores extranjeros sufren una tremenda equivocación y dejan caer su mortífera carga sobre las posiciones rebeldes y sobre la villa evacuada, causando destrozos y víctimas.

#### LO QUE NOS CUENTAN A GÜ-NOS EVADIDOS

Hemos tenido ocasión de conversar con algunos evadidos del campo faccioso, que nos han confirmado la gran derrota sufrida por el enemigo en los últimos combates.

Para los diferentes ataques a esta posición, que les había sido arrebatada por las fuerzas republicanas, congregó el mando rebelde a varias compañías de fusileros, a diferentes centurias de falangistas, a numerosos guardias civiles y a otros tantos aspirantes al ingreso en dicho instituto.

Las armas empleadas eran en gran parte de tipo alemán, recientemente recibidas, y de las cuales—más de un centenar—quedaron abandonadas en el campo de lucha, habiendo sido recogidas por las fuerzas leales.

Según nos han manifestado también los evadidos, la estancia en la ciudad burgalesa se hace de día en día más penosa y difícil. Los edificios de mayor capacidad han sido convertidos en cuarteles o transformados en hospitales de sangre.

Se ha tratado de desvirtuar la gran victoria leal, haciéndose la gratuita afirmación de que los objetivos habían sido logrados, pero el imponente cortejo de muertos y heridos, aun cuando se ha hecho la evacuación de noche, ha producido tan fuerte y dolorosa impresión, que la verdad se ha abierto rápidamente paso, y en la vieja ciudad castellana se ha tenido que reconocer la eficiencia del Ejército del Norte.

También han figurado en vanguardia algunos moros y legionarios. Se los había trasladado desde los frentes de Madrid, estimándose que bastaría su presencia entre las fuerzas de choque para demoralizar a nuestros soldados. La medida ha sido contraproducente, pues a la vista de los mahometanos y mercenarios se ha duplicado hasta llegar al heroísmo, la moral de nuestros soldados.

La moral de los rebeldes, según nuestros informadores, está quebrantadísima, y para cortar la indisciplina que existía, especialmente entre los falangistas, se ha ordenado la militarización de éstos; pero muchos de ellos no la han aceptado, y se hallan dispuestos a regresar cuanto antes a sus hogares.

Donde más se advierte esa discrepancia es entre los falangistas y los requetés. Las disputas son frecuentes y se culpan recíprocamente de los reveses que sufren.

En contraste con lo que sucede en las filas leales, en las enemigas, cuando se invita a la voluntariedad para la realización de un servicio difícil, nadie se ofrece.

Los llamamientos obligatorios a filas y el encuadramiento de los forzosamente incorporados en las centurias falangistas ha desnaturalizado su carácter y ha rebajado por completo su moral. Así ha podido producirse el hecho de la desertión de una escuadra formada, por coincidencia, por elementos izquierdistas, que aprovecharon la primera oportuna ocasión que se les presentó para incorporarse al Ejército legítimo de España.

La represión contra los soldados que quieren pasarse al campo republicano es severísima. Tanto que el otro día, y por el sólo hecho de comentar el feliz arribo de un compañero a las filas leales, se dispuso y se llevó a cabo el fusilamiento de dos jóvenes militares.

Un detalle de la poca moral que existe en el campo enemigo la da el hecho sucedido en la toma de Alfoñiz, de que unos soldados, con las ametralladoras que tenían a su cargo, sin disparar, se entregaron jubilosamente a nuestros soldados; pero, además, convencieron a los compañeros de posición para que, como lo hicieron, se entregasen con armamento a las fuerzas del Gobierno.

Como entre las tropas rebeldes escasean los hombres, se ha puesto a los presos políticos que estaban en el cárcel de Burgos entre la terrible disyuntiva de coger un fusil para luchar al lado de los facciosos o ser fusilados. Han escogido lo primero, con la ilusión de lograr, cuanto antes, incorporarse a las tropas republicanas.

Hay muy mala alimentación y la guerra empieza a causar sus terribles efectos en la retaguardia.

Los recientes fracasos hicieron volver la vista acusadora a un jefe militar, burgalés, que se halla emparentado con algunas familias de esta capital castellana. Para desagraviarle se organizó un acto en su honor, que resultó muy frío, a pesar del interés en que fuese lo contrario.

En Burgos hay muchas familias acomodadas que preparan la huida, por si llegase hasta la capital el estruendo y el choque de las armas en guerra. Este intento de marcha ha producido hondo desagrado en la población militar y se han publicado bandos amenazando con severas sanciones a los que pretendan trasladarse de residencia.

Esto ha contrariado aún más, pues se sabe que algunos jefes militares, gravemente comprometidos en la sublevación, han trasladado a sus familias a diferentes pueblos salmantinos, al amparo de la vecina frontera.

Terminaron diciéndonos, con acentos de honda sinceridad, que al entusiasmo de los primeros meses ha seguido una gran depresión moral, mucho mayor desde que se ha conocido el fracaso de las fuerzas rebeldes en su intento de entrada en Madrid.

#### EXTRACCIÓN DE PATATAS DEL CAMPO ENEMIGO

Las gestiones del comisario civil, señor Argüeso, están dando óptimos frutos.

Ya ha comenzado la extracción de patatas, que en gran cantidad existen en los últimos pueblos arrebatados al enemigo.

Esta extracción hay que hacerla con gran intensidad, pues en caso contrario, tan necesario artículo corre el peligro de perderse.

Bien orientados esos trabajos, podrá conseguirse acaso un centenar de vagones de dicho tubérculo.

#### EVACUACION DE LA POBLACION CIVIL

La noche última se escuchó desde nuestras avanzadillas gran movimiento de vehículos de motor. Estos circularon por la villa que se domina desde la excelente posición lograda por nuestras fuerzas, con los faros apagados, para no ofrecer blanco.

El ajetreo de los camiones continúa hasta el amanecer, haciendo sospechar que el enemigo se disponía, al rasgar el alba, el intento de un nuevo asalto sobre la villa.

Todo estaba dispuesto, por si el hecho se repetía, para que se repitiese también la jornada victoriosa de nuevas armas; pero el enemigo permaneció silencioso.

Lo sucedido había sido lo siguiente: Después de no pocas gestiones de los elementos civiles más significados de la villa, la autorización para la evacuación, que primeramente había sido negada, fué concedida. Y en toda clase de vehículos, la gente abandonó el teatro de la guerra, suponemos que maldecida a quienes han provocado esta espantosa contienda civil.

#### EFICAZ ACTUACION DE LA ARTILLERIA LEAL

El enemigo va de sorpresa en sorpresa, y la de hoy ha correspondido a la artillería.

Muchas veces, desde sus avanzadillas, habían mortificado a nuestros soldados preguntándose: «¿Por qué no disparáis con cañones?»

Desde primera hora de la mañana hasta finalizar la tarde se les ha estado complaciendo, y la artillería leal de grueso calibre ha bombardeado con eficacia las posiciones contrarias, los lugares estratégicos de la villa y especialmente los puntos de concentración de transportes y depósitos de municiones. Había referencias exactas de los sitios en que se hallaban instalados, y no fué difícil localizarlos y en parte destruirlos.

Ha sido la sorpresa de la jornada. Tan grande ha sido, que el enemigo no ha podido responder. Acaso por falta de munición de esa munición que dilapidó en días anteriores. Acaso por haber trasladado las piezas artilleras a otro emplazamiento.

Las contadas personas que continuaban en la villa la han abandonado apresuradamente, en sus deseos de no ser víctimas de la metralla leal.

#### UNA EQUIVOCACION DE LA AVIACION FACCIOSA

Hoy hemos recibido la visita de la aviación facciosa. Y la visita la ha realizado formando dos escuadrillas, una de siete y otra de seis aparatos, los que, después de realizar un vuelo de reconocimiento, han concentrado su actuación en el objetivo logrado hace días al enemigo.

El vuelo de la aviación ha durado bastante tiempo y ha sido visto desde casi todas las posiciones. Se ha dado la señal de alarma y cada uno se ha situado en el puesto de refugio más conveniente.

A nosotros nos ha sorprendido en plena carretera, de regreso de uno de los frentes. Hemos enmascarado el auto bajo un disraz de tupido follaje y hemos tirado monte arriba, como si se nos hubiera perdido algo importante en la cumbre.

Los aparatos han danzado unos momentos sobre nuestra cabeza y han proseguido el vuelo buscando el punto para desarrollar su obra siniestra.

Una de las escuadrillas ha girado buscando los objetivos y ha dejado caer la metralla. Numerosas bombas, bombas imponentes destinadas para nuestras líneas de combate, han caído en las posiciones rebeldes, causando grandes destrozos, entre el asombro de los milicianos, que llegaron a suponer que, en contra de lo advertido, se tratase de la aviación leal.

La equivocación de la aviación enemiga había tenido fundamento al caer en la ciudad que la tendió uno de los jefes de nuestra artillería, y de la que, cuando los pilotos alemanes, entre los que no faltará algún mal español, se dieron cuenta, ya era tarde.

Sólo uno de los tripulantes de uno de los aparatos lo descubrió y rectificó su posición, dejando caer su mortífera carga un poco detrás de las líneas leales, sin causar en éstas ni una sola baja.

Pronosticamos la presencia de la aviación facciosa y no nos hemos equivocado. Acude siempre a tratar de cobrarse desde su impunidad el fracaso de las fuerzas rebeldes. Hoy lo ha hecho, pero con tanta torpeza, que las víctimas las ha causado en sus propias filas.—SOLER.

#### Subcomité de Peñacastillo. FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS

Por el presente aviso se pone en conocimiento de los padres de hijos de milicianos o huérfanos de los mismos se pasen a la mayor brevedad por Secretaría de este Frente Popular, para un asunto que les interesa.

Para el mismo fin se hace el llamamiento a un familiar de los refugiados.—El Comité.

## LAS MIL Y UNA TARDES

### Suele ser muy necesaria la imperturbabilidad.

—Bajo el régimen del terror aéreo, viven en constante susto las gentes de la retaguardia.

—Acuérdese usted de la estela de espantos que dejó la catástrofe del tres de noviembre... Recuerde aquellas escenas de la evacuación de Santander, cuando las famosas explosiones parciales.

—¡Cuánto ha sufrido y cuánto sufre la capital de la montaña!... La vida, con tanto invento asesino, destructor, se está poniendo imposible... A cada momento, necesitan los ciudadanos, y principalmente las ciudadanas, la asistencia médica.

—Todo el tiempo que ha gastado la juventud en jugar al fútbol, lo debería haber dedicado a la práctica de la medicina... Por que se nota que en cada casa, hace falta un médico, una enfermera y una pequeña farmacia, sin píldoras Pinck y sin pastillas de goma.

—Ha tiempo que fué muy recomendada la farmacia de familia. Que se debe componer de los medicamentos siguientes: Revulsivos: alcohol alcanforado, sal de nitró, sinapismos, amoniaco, harina de mostaza. Analgésicos, para quitar los dolores: bálsamo tranquilo, laudano, antipirina y aspirina. Purgantes: aceite de ricino, magnesia calcinada, sulfato de sosa, rubarbo. Vomitivos: ipecacuana. Antidiarreico: subnitrito de bismuto. Antifebril: quinina. Somníferos: cloral, sulfonal. Antisépticos: sublimado, ácido fócnico. Y, además, algodón hidrófilo, fajas, vendas, esparadrapo, diatón, tafetán engomado, nitrato de plata, éter, alcohol, harina de linaza, bicarbonato de sosa, vaselina... Todo esto, conviene tenerlo en casa, en estos tiempos calamitosos.

—De todas las cruces de todos los Calvarios, sólo quedará la Cruz Roja. Si no recuerda la humanidad suprimir las guerras, diciendo: «¡Cruz y raya!»

—Se dice que, en estos trances, el mejor medicamento es la serenidad... Pero ese remedio no lo venden en las boticas... Prensa bilbaína... «Por perder la serenidad. Ayer, a las cuatro de la tarde, cuando el público se aglomeró en la entrada del túnel del ferrocarril de Santander, en la calle de Ballén, al sonar la sirena, se produjo un tumulto, ocasionado por la falta de serenidad y de accesos espasmosos, y varias personas cayeron a tierra y fueron pisoteadas por la avalancha de gente. En el cuarto de socorro del Hospital de Basurto, fueron asistidos: la niña María Barroeta, de once años, que tenía contusiones generalizadas, de pronóstico reservado, y Josefa Diego, de cincuenta y tres años, que sufría muchas contusiones, de pronóstico reservado también... Estas son las consecuencias de la pérdida de la serenidad, y estos son los efectos del «¡Sálvese el que pueda!»... Tiene la gente asustada una fuerza arrojadora... ¡La multitud espantada es una apisonadora!»

—Las guerras se acabarán cuando los sabios microbiólogos descubran el microbio del pánico... Quienes posean el secreto, lanzarán contra el enemigo unas bombas gáscicas llenas de microbios de esos, que, al introducirse en el organismo de los combatientes, por la boca y por las fosas nasales, les infundirán el máximo pavor, y les harán huir como alma que lleva al diablo, suponiendo que todavía funcionase el demonio.

—No existen los diablos, López, ni han existido nunca.

—Vendrán el miedo insuperable y la fuga precipitada... Los oficiales no les llamarán cobardes a los combatientes, porque correrán delante de ellos, pa-

ra no perder los prestigios propios del alto mando... El microbio del pánico hará desaparecer la serenidad, sin la cual no es posible ganar una batalla... Ese pánico microbio aterrorizador será la causa de que perezan algunos combatientes, víctimas, no de las balas, sino de las tachuelas de las botas de campaña de sus compañeros de fuga precipitada... ¡El pánico no mira donde pisa!»

—Ha tiempo que los portugueses utilizan el terror como arma de guerra. Y les dicen a sus soldados: «¡Ponedle cara feche al enemigo!»

—El microbio del pánico acabará con los fascismos imperialistas, que ya tienen metido el miedo en el cuerpo aunque lo disimulen con sus arranques de matonismo... Los matones, generalmente, son unos miedosos, que creen que quien da primero, da dos veces, y practican eso que le llaman «el ventajajón»... Los ventajajistas, al fin, las pagan todas juntas... Al freir será el reír... Y fritos se han de ver los imperialismos, como una misera porredana, en la misma cartón que tienen agarrada por el mango... Y habrá carcajadas estentóricas para rato... Napoleón, que quiso ser el emperador del mundo, tras un largo cautiverio, murió, preso, en la isla de Santa Elena... Su estrella se eclipsó en España, cuando tropezó con la heroica bravura de los guerrilleros de la guerra de la independencia.

—Eso de tener un botiquín en casa, lo exigen las circunstancias... En Santander, cuando las famosas hurras del prau Tantin, todas las madres tenían en la cocina un frasco lleno de arnica... El remedio casero contra las pedradas... Y en cuanto a la serenidad, habrá que racionalarla, porque unos tienen mucha, otros tienen poca y otros no tienen ninguna... Quizá, en la actual situación, se resolverá el problema con una distribución de la calma y de la flemma.

—El miedo es comunicativo. Se pega, como el cólera y como el bostezo. Y los miedosos, los asustadizos, los hipersensibles, deben ser retirados de la circulación, para que no les transmitan sus sobresaltos a los serenos, a los tranquilos, a los animosos, a los imperturbables.

—Fues mire... Se podría crear el campo de concentración de los profesionales de la jindama integral... Entre los cuales me cuento... Porque yo, en mis tiempos infantiles, le tenía miedo al coco... Y cuando a un niño se le asusta con el coco y con el hombre que saca el unto, se le condena a ser un hombre tímido, asustadizo, hipersensible, miedoso, de esos que pierden completamente la serenidad en los momentos en que más la necesitan...

—Pueso que las tripas trabajan poco ahora, habrá que hacer de tripas corazón.

—¡Esa es la faja!... A mal tiempo, buena cara... Nos hace falta, para andar por la calle, una imperturbabilidad como la de Guillermo Tell, el héroe de la independencia de Suiza... Era un hábil arquero, y porque no quiso saludar al sombrero ducal, colocado en una pértiga, se le condenó a atravesar con una flecha una manzana colocada sobre la cabeza de su hijo... Guillermo, imperturbable, disparó la flecha y atravesó la manzana... Si hubiera perdido la serenidad, su hijo hubiera sido atravesado por la saeta.

—Por tanto, a la vista salta, con la mayor claridad, que lo que nos hace falta ¡es mucha serenidad!

#### NOSTRADAMUS

—MOLA, DERROTADO

#### CECILIO SAN EMETERIO

A los altos de las «Estacas de Trueba», y entre la crestería imponente de «Las Machorras», asomaron en los últimos días de julio un puñado de hombres, mal armados, mal vestidos y organizados de esa manera instintiva y atropellada con la que en tales momentos se constituían nuestras milicias. Venían de Santander, en donde habían vivido los días inquietantes de si se sublevaría o no la guarnición de la capital. Acababa de producirse el alzamiento faccioso, y sobre los escasos fusiles de que se disponía en aquellos momentos se lanzaron ávidamente las manos de nuestros mejores hombres. Obtenen un fusil en aquellos momentos era tanto como obtener una preciada jerarquía. Era preciso presentar una historia heroica en la lucha política antes de tender la mano para tomar el arma. A Cecilio San Emeterio, preso en octubre, le dieron un fusil y lo hicieron sargento.

Hoy Cecilio San Emeterio es comandante. Ha ido conociendo la responsabilidad de mandar en todas sus gradaciones y ha ido conquistando su permisos con un paso firme que le permitía desempeñarlos en forma admirable. El luchador socialista, presidente del Sindicato de Choferes y comandante del batallón 120, está ahora herido. Su estrella de oro señalaba también el orificio de un balazo que le entró por la muñeca izquierda. Otra bala le atravesó el muslo. Fué en el terrible combate habido ayer en el «Mirador de Espinosa». Tres mil facciosos intentaron arrebatarnos los picachos que dominan al pueblo burgalés y que el propio Cecilio San Emeterio tomara el sábado último, al frente de sus milicias. Ahora está herido—leve, por fortuna—y sonriente. De vez en cuando los suyos van a llevarle nuevos detalles de la batalla en la que él actuó. De vez en cuando recitan el número de bajas enemigas para agigantarlo en su volumen. El desastre de los facciosos ayer, al chocar contra el temple magnífico de las milicias santanderinas, tiene propor-

## Disposiciones y notas oficiales del Comité provincial de Guerra

### Dirección general de Comercio.

Al comercio y público en general de toda la provincia.—Necesitando recoger la mayor cantidad de fundas de peja para botellas, se ruega hagan entrega de las mismas en nuestro almacén de la calle de Concepción Arenal (almacén de Braulio González, Coñado), los de la capital, y a los delegados de Comercio, en los partidos judiciales, los de la provincia.

Santander, 6 de enero de 1937.—El director general.

### Dirección general de Instrucción pública.

De conformidad con el gobernador civil de esta provincia e inspector jefe de Primera Enseñanza, esta Dirección ha acordado diferir la apertura de las escuelas en Santander y sus barriadas hasta nuevo aviso, debiendo los maestros de las mismas permanecer las horas reglamentarias en sus respectivos destinos.

Las demás escuelas de la provincia reanudarán sus clases conforme se indicaba en la nota publicada por la Inspección de Primera Enseñanza anunciando las vacaciones últimas.

Santander, 6 de enero de 1937.—El director general.

### Fernando Estirani

Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO CASTELAR, 1. — TELEFONO 1142. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8.

### VIVERES PARA ESPAÑA

### La ayuda de los obreros franceses a los españoles.

Hace unos días ha llegado a Bilbao una Comisión de solidaridad al pueblo español y del Socorro Rojo Internacional, y en seguida salió de Santander un miembro de esta entidad para ponerse al habla con los amigos franceses.

Estos dijeron que tenían el propósito de venir a Santander y Asturias, y a tal efecto, el S. R. I. citó a todos los partidos del Frente Popular y organizaciones sindicales para crear en esta ciudad un Comité encargado de recibir todos los viveres que el pueblo antifascista francés envía a sus hermanos españoles. A punto de crearse este Comité, llegaron a Santander los componentes de la Comisión francesa, integrada por René Maquionat, miembro de la C. C. del Socorro Rojo Popular de Francia; Jacques Sion Gelle, de las Juventudes Leales y Republicanas; René Cazon, de las Juventudes Socialistas; Juan Hemen, de las Juventudes Comunistas; Blanche Wallé, de Comité Mundial de Mujeres; Pierre Ortega, de la Unión de Sindicatos de la Gironda; y Bonifacio Torrago, del Frente Popular Francoespañol.

Juan Hemen, hablando con los camaradas del S. R. I., dijo que los primeros pasos que dió el pueblo trabajador de Francia fueron para crear un Comité que recogiese los donativos y viveres que enviaban los obreros de toda la región parisina para enviar viandas en un barco de las Juventudes a Bilbao, Asturias y Santander. El barco, que ha llegado estos días a Bilbao, está ya descargando su magnífica carga, y dentro de muy pocos días vendrá otro a Santander.

Contestó a Hemen el camarada Alegria, agradeciendo cuanto vale la solidaridad, no sólo por lo que representa la ayuda material, sino por lo que supone la moral.

Los amigos franceses volverán dentro de poco a esta población, procedentes de Asturias, a donde marcharán mañana.

### Luis Ruiz Zorrilla MÉDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Nuñez, 13. — Teléfono 2885.

### AVISOS

BATALLON «LIBERTAD» C. N. T. 3.ª COMPAÑIA

Se pone en conocimiento de todos los compañeros enrolados en la compañía que manda el capitán Rodríguez (antes Torres), se personen en el local del Sindicato mañana, viernes, a las tres de la tarde, para un asunto de suma importancia. El que no acuda será sancionado como corresponde.—El capitán, José Rodríguez.

PRIMER BATALLON «LENIN»

Próxima la salida de este batallón, se convoca a todos los milicianos a él afectos y con residencia en esta capital, para que acudan al local del Partido Comunista, provistos de las fotografías necesarias para las fincas y carnets, a las tres de esta tarde. La misma convocatoria se hace a los milicianos de este batallón con permiso en los pueblos, para el día de mañana, desde las diez en adelante, debiendo venir también provistos de las fotografías antes expresadas.

### Oficinas de racionamiento.

DISTRITO OCTAVO—SECCION 1.ª

Se ruega a los ciudadanos Manuel Ruiz Lapetra, Jovita Fernández, Ramón López, Lauro López, Gloria Palazuelos, Herrera, Luis Albo Camus, Manuel Fillo Peña, Aurelio Sáiz Castanedo y Feliciano Castanedo, se pasen ellos o sus familiares con la cartilla de Racionamiento, por esta oficina, a la mayor brevedad para un asunto que les interesa.—El encargado.

### Dirección general de Marina.

Se dispone, para conocimiento de los Frentes Populares del límite de la provincia, y para la de todos los delegados marítimos de todos los puertos, que por ninguna circunstancia han de permitir que tanto el transporte por carretera en los límites de la provincia, ni el transporte por la vía marítima, de barriles de carnada, sin una previa autorización de este Departamento de Marina para venta en provincias limítrofes puede ser autorizado ni consentido.

Han de poner el mayor celo en evitar que por ninguna circunstancia se permita el paso de barriles de referida carnada, dando las órdenes pertinentes tanto a las Milicias como a los agentes de su autoridad.

Santander, 6 de enero de 1937.—El director general.

### REMITIDO

Señor director de EL CANTÁBRICO. Ruego a usted la inserción de las siguientes líneas:

En el semanario «Nueva Ruta», fecha 2 enero, se publicó que en Sol, 9, segundo, habita Luciano González (estudiante y de la quinta columna). En dicho piso habita el que suscribe, que no conoce ni tiene ninguna relación con el tal Luciano.

LUIS TUNON

### COMITÉ INTERREGIONAL del Norte de España.

Cumpliendo acuerdos de las organizaciones del Norte de España encuadradas en la C. N. T., quedó constituido, en el día de ayer, el Comité Interregional de Asturias, Santander y Euzkadi.

En la hora presente, cuando todas las fuerzas antifascistas encuadradas en el Frente Popular estamos obligados a colaborar de manera eficiente en la lucha contra el fascismo y en aportar nuestro grano de arena en la obra constructiva de la nueva sociedad, se hace necesario que todos los organismos pertenecientes a la C. N. T. hagan una labor de conjunto, con el fin de que sea más fructífera la obra que realicen nuestros representantes en los organismos oficiales.

Colocados en un plan de colaboración, nuestro deber es remitir a los órganos del Gobierno aquellos proyectos e iniciativas que, además de las maneras más rápidas, condensan en realidad lo que fué y es aspiración de la clase trabajadora: socialización de los medios de producción y consumo, dando participación a la pequeña burguesía.

Dada la alta misión encomendada a este Comité, que por todos los Sindicatos afectos a la C. N. T. esperamos, aportando los datos necesarios para nuestra labor de estadística.

La residencia del Comité Interregional es la de la Federación Local de S. U. de Santander.—El Comité.

### R. PRESMANES DENTISTA

Fuente, 1 duplicado, principal.

### INFORMACION DE LA ALCALDIA

### Los refugios contra aviones.

El alcalde, a primera hora, acompañado del presidente de la Comisión de Obras, don Ramón Méndez del Campo, y del aparejador, don Damián Casanueva, reconoció la mayor parte de los refugios en construcción y observó que se habían subsanado las deficiencias que había notado el día anterior, y nos dijo que, salvo mejor opinión, algunos de los proyectados, a su juicio, debían abandonarse, pues los que se intenta construir en roca van a resultar carísimos y, además, se tardará mucho tiempo en conseguir que tengan la capacidad necesaria, y otros en los cuales el terreno, poco consistente, no es el más apropiado para tal defensa.

Nos dijo que observó, muy satisfecho, los refugios en los cuales trabajan los vecinos próximos a ellos, pues se les ve el entusiasmo que ponen en su humanitaria obra.

Después se reintegró a su despacho, estudiando y resolviendo numerosos asuntos y dando carácter preferente a los que suponen ingresos en las arcas municipales, cada vez más necesarias de ellos.

Dedicó bastante tiempo a realizar la más perfecta organización de la Oficina de Defensa Antiáerea, despachando a continuación con el secretario y demás jefes de los respectivos Negociados.

Apenas comió volvió a su despacho y dedicó varias horas a ordenar todo lo concerniente a la recaudación del impuesto extraordinario para los gastos de urbanización y embellecimiento de la ciudad y del Sardinero.

Nos dijo que este trabajo lo realiza con el fin de entregar al señor gobernador civil un estudio muy completo y acabado de la situación económica del Ayuntamiento, pues se cree, hoy más que nunca, obligado a tener a la primera autoridad de la provincia al corriente de cómo está el Ayuntamiento de esta capital, y que por esta deferencia, gustosa y obligada, no nos podía dar detalles.

Más tarde presenció la liquidación del día de los cobradores del impuesto extraordinario, y acabado esto, siguió trabajando hasta después de las diez de la noche.